povere, si potrebbe dire che in ognuno degli ultimi 57 anni, & sparita la
popolazione equipollente ad uno dei nostri 119 Comuni rurali.

Cioé la Provincia ha perduto ogni anno un Comune rurale.

Sembrerebbe che lo spopolamento, giunto ad un certo grado, dovrebbe
atrenuars, altnmenti si arriverebbe all’assurdo che, continuando col ritmo
del cinquantennio 1900 - 1950, st giungerebbe presto al deserto integrale.

Ma, purtroppo, questa pur logica previsione, non & ancora confermata
dalla statistica: dopo 57 anni il fenomeno non si & ancora attenuato, bensi
continua su per gili con lo stesso ritmo, anzi leggermente accentuato.

Ecco 1 dati statistici :

Nei 50 anni dal 1901 al 1951: decremento 60.500
cio¢ 1210 per anno.

Nel settennio 1952-1958 : decremento g719
ciot 1388 per anno.

2. - Ricerca delle cause dello spapolamento

Il movimento della popolazione ¢ la risultante di due movimenti: quello
naturale ¢ quello migratorio.
Prendiamo in esame, per semplicita, il settennio 1952-58.

A) Movimento naturale. — Nel settennio in esame, la popolazione del
Capoluogo ha avuto un deficit di sole 159 unitd per eccedenza dei morti
sui nati: ma quella degli altri Comuni ha avuto un deficit, per lo stesso
motivo, di ben 3261 unitd. Totale deficit provinciale per cccedenza dei
morti sui nati nel settennio — 3420!

La causa di questo deficit ¢ chiara: chi sono i pill atti alla procreazione?
I giovani. E perche i giovani hanno procreato poco? Risposta: perché i
giovani sono andati a procreare fuori Provincia.

Si pud dunque concludere che nei centri rurali della nostra Provincia
emigrano 1 giovani e restano i vecchi. (Questo fenomeno € in quest ulti-
missimi tempi un po’ alterato dal fatto che molte contadine dei centri rurali
vanno a partorire alla Maternitd del Capoluogo di Provincia),

Questo fatto ¢ confermato dal raffronto dell'indice di mortalita relauvo
a quello del Capoluogo con quello relativo agli altri Comuni rurals, della
Provincia.

Mortaliti media nel settennio nel Capoluogo 11,27 %o.

Mortalith media nel settennio nei Comuni rurali 13,50 %o.

Perché si muore di pil nei centri rurali?

Perche, come si & detto, partiti 1 giovani, nci paesi sono restati i vecchi,
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